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Ä Ház elnapolása.
Kassa, jan. 29.

A képviselőházi vita tegnap vá­
ratlanul befejeződött. A feliratkozott 
szónokok elállottak a beszédtől s a 
Ház túlnyomó többséggel bizalmat­
lanságot szavazott a Khuen-Héder- 
váry kormánynak. Héderváry a mikor 
a bizalmatlansági szavazatot meg­
kapta kijelentette, hogy két ut áll 
előtte: vagy az, hogy azonnal lemond­
jon, jí.vagy az, hogy a Házat királyi 
kézirattal feloszlassa és 'választásokat 
rendeljen el. Még is a harmadik útra 
lépett, mely szépithetetlenül az alkot­
mányba ütközik: exlexben, királyi 
kézirattal, március 24 éig a képviselő­
ház üléseit elnapolta. A függetlenségi 
pártok ugylátszik számítottak erre a 
fordulatra, mert nyomban az elnapoló 
kézirat felolvasása után készen állott 
Batthyányi Tivadar gróf egy kormány­
zatbeli tilalmat tartalmazó határozati 
javaslattal, körülbelül olyannal, aminő 
annak idején s kormányzata nyolca­
dik hónapjában tiltotta volt el a Fe- 
jérváry-kormányt a kormányzat esz­
közeinek igénybevételétől s lényeinek 
gyakoriásásától, csak hozzá alakítva 
a mai tárgyalásokhoz, aminő például 
a román szerződés és a bosnyák al­
kotmány. A javaslathoz a Kossuth- 
párt nevében hozzájárult Apponyi, a 
néppárt nevében Molnár János. Azu­
tán felszólalt az alkotmánypárt nevé­
ben Andrássy és bár a kormány el­
járását menten alkotmánytalannak 
minősítette, a melyet ő nem támogat, 
hanem elitéi, a Justh-párt javaslatá­
hoz nem járult hozzá.

Andrássy kifejtette, hogy nem a 
választók hangulatát nézi, hanem az 
ország helyzetét. Azt, hogy miben 
áll a kormány alkotmánytalan volta, 
azt Apponyi jól határozta meg. Ha 
a kormány komolyan vette volna az 
említett két alkotmányos alternatívát, 
akkor nem napolta volna el a képvi­
selőházat. Megtette, tehát eljárása az 
alkotmányba ütközik. Ez az Andrássy 
véleménye s ha mégsem nyúlt ah­
hoz a végső fegyverhez, melyet an­
nak idején Fejérváry ellen használ­
tak, még pedig törvénytelen kormány­
zata nyolcadik hónapjában, az 
csak azért van, mert „ még 
látja a korrektivum lehetőségét. 
Meg is nevezte mi a lehetőség : a 
kormány mondjon le, adja át helyét 
oly kormánynak, mely a Ház azon­

nali összehívásával tegye meg nem 
történtté azt, ami történt. |Ezt az ok­
fejtést a Justh-párton gúnyosan fo­
gadták, de Andrássynak erre is volt 
szava :

— Lássa majd meg a nemzet, 
hogy ha itt lesz a veszedelem, hol 
lesznek ők és hol leszek én !

A nemzet már látta, hogy And- > 
rássy mit szokott csinálni, ha az or- | 
szágra komoly veszedelem szakad. 
Látták már őt a tűz első vonalában 
s ne adja a gondviselés, de ha al­
kotmányunk védelme a hazafiak ko­
moly és elszánt küzdelmét igényelné, 
aki nem fog habozni, aki teljes lé­
lekkel és megingathatatlan meggyő­
ződéssel, az ország javainak őrizetére 
sorakozik: az Andrássy lesz.

De ez a végső perc még nem ér­
kezett meg. A kormány alkotmány- 
sértésére még van orvosság. Ez is 
az Andrássy receptjéből való : ha fel­
idézte a veszedelmet a kormány s 
van belőle abból a hazafiságból, me­
lyet emleget, akkor viseli tettének 
minden konzekvenciáját s távozik, 
mielőtt késő volna. Ez az egyetlen 
lehetőség, mely a mostani kormány­
nak az alkotmány szellemével össze 
nem egyeztethető eljárását korrigál­
hatja. A kormány alkotmánysértése 
és a függetlenségi párt óvása az elé 
a kétségbeejtő alternativa elé állítja 
az országot, hogy vagy az el­
lenállást szervezi, vagy , pedig 
tűri az alkotmány sérelmét. — 
Akármelyiket választja, önmagának 
árt s mindazok, akiknek a mai hely­
zet kialakulásában részük van, vise­
lik a felelőséget azért, hogy _ az or­
szágot újból a meredek szélére állí­
tották. Nagy szolgálatot tesz az^ a. 
politikus, aki nem az ország bőrét 
használja lel e nehéz válságban, ha­
nem oda áll az ország javainak őri­
zetéhez magasan a kormány felett, 
mely elvesztette a tejét s még maga­
sabban a jelszavak felett.

Folitika a közgyűlésen.
A főispán bejelenti lemondását.

Aüodalommal fogadják a 
kormányt'

A tegnapi városi közgyűlésen a poli­
tika is lélekzethez jutott. E téren az első 
szó Szalay László lóispán részéről hang­
zott el, aki bejelentette, hogy a változott 
politikai helyzet és a Wekeric-kabinet fel­

mentése következtében állásáról lemondott, 
várja felmentését.

Szalay hangsúlyozta, hogy ennek be­
jelentésével egy elv vezérli. Nem az, hogy 
búcsút vegyen a törvényhatóságtól, mellyel 
együtt működött, mert erre alkalma lesz 
rövidesen, nem az, hogy őt e helyen biza­
lommal marasztalják. Ez a bejelentés hely­
zetének helyes megvilágítására való. A kö­
telesség teljesítésért járó elismerést nemcsak 
felülről értékeli, hanem azt a közgyűléssel 
egyenlőnek minősiti. Az 6 véleménye az, 
hogy mindaddig mig lemondása folytán a 
felmentést meg nem kapja, a reá bízott 
fontos közigazgatási érdekek gondozását 
föl nem függesztheti. Ennek tulajdonítsa a 
közgyűlés, hogy lemondott helyzetében is 
vezeti hivatalát.

Éder Ödön szólalt fel ezután, igen 
meleg szavakkal tolmácsolta azt a mély 
ragaszkodást és szereidet, amit a főispán a 
város irányában tanúsított buzgóságával 
magának biztosított. Ilyen érzelmek között 
mély sajnálattal kéri tudomásul venni 
lemondását.

A közgyűlés másodízben az uj kor­
mány kinevezését tudató leiratoknál poli­
tizált. Khuen-Héderváry Károly gróf mi­
niszterelnök a maga és kabinetjének kine­
vezéséről értesítette Kassa közönségét. A 
tanács, mint állandó választmány egy­
szerűen tudomásul vételt javasolta a köz­
gyűlésnek.

Szauberer Béla dr. fejezte ki a köz­
gyűlés hangulatát. Válságos időket élünk, 
— kezdi a szónok. — Ez a kinevezés, 
melyet a tanács a közgyűlés figyelmébe 
ajánl, nem maradhat szó nélkül. Kassa je­
lentős pozíciója irányitóan hat az egész 
ország politikai közvéleményére. A tanácsi 
indítványt, éppen azért ezzel az egy szóval 
akarja megtoldani: aggodalommal. Aggo­
dalommal veszi tudomásul az uj kormány 
kinevezését, mert azt hiszi nincs senki eb­
ben a teremben, aki e fordulatot megnyug­
vással fogadná. Miért jön ez a kinevezés ? 
Mert a nemzeti kormány egy lépést akart 
tenni a nemzeti állam kiépítése felé. Kato­
nai engedményeket kért s gazdasági ön­
állóságunk biztosítását követelte. A király 
vétója elzárta e kívánságokat. A kormány 
tehát felülről bukott. Az uj kormány nem 
kívánja még azokat a jogokat sem, amiket 
a 67-es kiegyezés törvényben biztosit. A 
következő határozati javaslatot ajánlja el­
fogadás végett:

„Kassa város közgyűlése az uj kor­
mány kinevezését hazafias aggodalom­
mal veszi tudomásul, mert sajnálattal 
kénytelen megállapítani, hogy az előző 
kormány azért hagyta el helyét, mivel 
sem a katonai, sem gazdasági téren 
az ország önállósága és függetlensége ér­
dekében kívánt és törvényeinkben alapuló 
jogainknak alkotmányos érvényesítését 
nem biztosíthatta-, az uj kormánytól ez 
tehát egyáltalában nem várható.

A közgyűlés Szauberer Béla indítványát 
lelkesen és egyhangúan magáévá tette.
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A közkórház füstbe ment.
Eiyelőre várhatunk vele. 

Vallomások a közgyűlésen-
Két év óta vajúdik az uj közkórház 

ügye. Újabban már azt hittük, hogy meg- 
vaiósulasa küszöbön álló dolog. S nem kel­
lett hozzá élénk fantázia, hogy magunk 
előtt lássuk, a város egy egészséges he­
lyén épült uj közkórházat, modern berende­
zésével, tiszta, higiénikus felszerelésével, 
nagy világos ablakaival, fényes operáció 
termével, a fertőző betegek pavilonjával, 
fehér fökötős ápolónőivel. És ma kiderült, 
hogy az a kellemes, egészséges tiszta kor­
házi légkör, melyet magunk elé képzeltünk, 
csak olyan kloroformos narkózis, mely 
arra volt jó, hogy minket elaltasson. Ma 
felébredtünk a valóságra. A markózis vé­
get ért. Neuwirth Elek dr. lelkes és talpra 
esett indítványa során a polgármester meg­
állapította, hogy az uj közkórház egyelőre 
kivihetetlen, mert a kormány a tápdijakat 2 
koronánál nagyobb összegben nem garan­
tálhatja. A mostani gazdasági viszonyok 
között ez az összeg nem biztosítja az épít­
kezés amortizációs költségeinek fedezetét.

Szalay László főispán is ösmertette a 
kórház ügyét, a költségek 1.600 ezer koro­
nára rúgnak. Ehhez a város 350 ezer, a 
megye 150 ezer, a kormány 50 ezer koro­
nával járult volna hozzá, a mostani korház 
telkének értékesítéséből pedig 200 ezer ko­
ronát számítottak. A még hátralevő 800 
ezer korona amortizációs kölcsönét a táp­
dijakból fedezték volna, a melyeknek maxi 
muma 2 koronádan lett meghatározva. Ga 
ranciát akartak szerezni, a két koronás táp 
dijakat illetőleg, de mert ezt óvről-evre álla 
pitja meg a kormány, biztosítékot a maxi 
mumra vonatkozólag nem kaphattak. A de­
cemberi közgyűlés hatarozafa után, mely 
felhatalmazta a polgármestert, hogy állapod­
jon meg a kormánynyal, ő is levelben ér­
deklődött az ügy iránt. Nagy sajnálattal 
kénytelen bejelenteni, hogy erről ma már 
beszélni sem lehet. A Wekerle kormány 
mindennap várta felmentését, nem volt ki­
vel tárgyalnia a polgármesternek.

Neuwirth, aki egy korházi bizottság 
kiküldetését javasolta, erre visszavonta in­
dítványát.

A korház ügynek egyelőre kampesz. 
Meghalt, mielőtt megszületett volna. Pedig 
két év alatt dűlőre lehetett volna vinni a 
dolgot.

Alkotmányjogi vita.
A közgyűlés ügyrendje körül.

Előre jeleztük, úgy, amint bekövetke­
zett. Az uj városi szervezetnek, a közgyü 
lés ügyrendjére vonatkozó egyik szakasza 
élénk alkotmányjogi vitát provokált, Krie- 
bel Edgár dr. városi főjegyző bejelentette, 
hogy Andrássy Gyula gróf belügyminiszter 
a szervezet azon pontját, mely kimondja, 
hogy a közgyűlés megnyitásához 40 tag 
jelenléte szükséges, mint törvénybe ütközőt, 
nem hagyta jóvá.

Glück Lipót dr. szerint, már többször 
szó volt erről a kérdésről, részletesen most 
nem kell foglalkozni vele. Csak a punctum 
saliensre akar rámutatni. Mit jelent az, amit 
a törvény mond, hogy : a jelenlevők hatá­
roznak? A törvényhozásról nem szabad fel­
tételezni, hogy képtelenséget akart. És mi­
vel latiiüdőt hagyott, ezzel rabizta a varo­
sokra, hogy állapítsak meg, hány bizottsági 
tag jelenlété szükséges a megnyitáshoz. A 
közgyűlés is két Ízben ezt a józan inter­
pretációt fogadta el. Nem állott be azóta 
olyan körülmény, hogy a miniszter felfo­
gása a logikába nem ütköznek, Ajánlja, 
hogy a kérdésben a közigazgatási bíróság- : 
hoz forduljanak. Ez nem ellenzekeskedes, |

mert hiszen a király nevében Ítélő bíróság 
döntését provokálják ki. Indítványának el­
fogadását kéri.

Éder Ödön energikusan kijelenti, hogy 
Andrássy minden kritikán felül álló állam- 
férfiúi egyénisége nem érdemli meg, hogy 
egy határozata ellen panasszal forduljunk a 
közigazgatási bírósághoz. Csak a hazafias 
felbuzdulás keresett akadályt, ahol a tör­
vény világosan kimondja, hogy a jelenlevők 
határoznak. Ha ezt a pontot jóváhagyják, 

I adott esőtekben összebeszélnek a bizottsági 
tagok, nem lesznek 40-en a megnyitásnál s 
nem lehet közgyűlést tartani. Meg aztán a 
törvényhatóság komolysága is megérdemli, 
hogy ne kapjon egy újabb forum előtt 
újabb kosarat. Glück indítványa ellen, az 
állandó választmány elfogadását ajánlja.

Blanár Béla dr. tiszti főügyész azt 
keresi, hogy‘szükséges, célszerü-e a panasz ? 
Egy érvényes törvényt nem lehet szabály- 
rendelettel megváltoztatni. Ennek más a 
törvényes formája. A miniszter álláspontja 
a törvényre támaszkodik, tehát a panasszal 
élni felesleges. Most az alkotmányos küzde­
lem lebeg szemeink előtt. De vannak más 
eseteink, amikor ez a rendelkezés nem cél­
szerű s megbéníthatja a közgyűlés menetét. 
Az áll. vál. javaslatát pártolja.

Kosztka József dr.-t nem győzte meg a 
polgármester. Legalább elvi döntést provo­
kálunk. Glück mellé csatlakozik.

Glück Lipót dr. szerint valami bor­
zasztó volna, ha Andrássy ellen panasszal 
élnénk. A panasz szó nem hangzik rosszul, 
mert az sértő nem lehet. A minisztériumnak 
lehet kényelmetlen a dolog, de el ne felejt 
sek, hogy vannak esetek, amikor a meg 
nem jelenés hazafias dolog. Ez a paragra­
fus a jövőnek szól, hogy a hatalmat, az 
eszközt, ha kell, igénybe vehessük.

Ezután felállással szavaztak s 34 sza­
vazattal, 30 ellenében elfogadták az állandó 
választmány javaslatát s belenyugodtak a 
miniszter döntésébe. Glück indítványa négy 
szóval kisebbségben maradt.

hírek.

— A polg trimester havi jelentése. 
Éder Ödön polgármester a tegnapi közgyű­
lésen az elmúlt hónap eseményeiről jelen­
tést tett. Mindennek előtt nagy részvéttel 
parentálta el Jasszush Antal {bizottsági ta­
got, aki törekvő, szorgalmas és kedvelt ipa­
ros mester volt s polgártársai sorában né­
vének tiszteletet szerzett. A polgármester 
ajánlatara Jaszusch Antal emlékét jegyző­
könyvben örökítik meg s az erre vonatkozó 
részvétiratot közük az elhunyt özvegyével, 
illetve családjával. Jelenti a polgármester, 
hogy a kultuszminiszter a Rákóczi Muzeum 
államosítására vonatkozó megá.lapodast de­
cember végén a hivatalos lapban publikálta 
és a múzeumot allami kezelésbe vette. A 
város múlt évi borterméséről Kosssuth La­
tos tanácsos és Rozsics Jenő főszainvevő 
leltárt vettek fel, mely szerint a varos a 
múlt évi termésből 17165 liternyi bormeny- 
nyiség felett rendelkezik. A kormány jóvá­
ír gyta a javítóintézeti csatornázás és víz­
vezeték ügyében kötött szerződést. A kis­
falud! szőlőtelep felújítása folyamatban van 
Puska G .bor szőlőfelügyeló szakértői veze­
tése alatt.

— A szinügyi bizottság. Öt tagsági 
hely megüresedett a szinügyi választmány­
ban. A közgyü és megválasztotta Ekés La­
jos dr., Glück Lipót dr., Grossniiedt Géza 
dr., Szentléleky Gyula dr. es Balló Ferenc 
bizottsági tagokat. Az első négy név ellen 
nincs kifogásunk, de mit tud a színészet­
hez Balló Ferenc? Nem akadt már nálánál 
hozzáértőbb ember Kassán, a bérlők vagy 
a nagyközönség körében ?

— Az extra-jutalom. A kövezési és 
utcarendezési munkaiatokat Rössler Richárd 
városi főmérnök ellenőrizte. Regi uzus,

hogy a műszaki tisztviselők a külön mun­
káért, külön díjazásban részesülnek. Ezt a 
külön munkát azonban nem kell úgy ér­
teni, hogy például a főmérnök ur már haj­
nalban felkel, reggeli 9 óráig a kövezést 
ellenőrzi, aztán hivatali teendőit végzi s a 
hivatalos óra végeztével megint a külső 
munkához siet. Nem, ez a külön munka — 
s ez a komikum — a rendes munkaidőn 
belül történik, tehát semmi munkatöbblettel 
nem jár. A polgármester éppen azért azt 
javasolta a közgyűlésnek, hogy a külön 
munka jutalmazását ezúttal mellőzzék, mert 
a tisztviselők a fizetésrendezés óta oly mél­
tányos javadalmazásban részesülnek, hogy 
nincs értelme a külön jutalomnak. Amit a 
főmérnök végzett, az hivatali kötelessége s 
ha ilyen precedenst teremtünk, nemcsak a 
műszaki tisztviselők, de a többi előadók is 
rendkívüli munka utáni igényekkel fognak 
elöállani. A közgyűlés szavazásra bocsátotta 
a dolgot s a többség a mellett döntött, hogy 
Röszler Richárdnak a tanács utalja ki 
a külön jutalmat, A főmérnök ellenőr­
zése ugyanis nagymérvű megtakariUst ho­
zott leire. Ez a jutalom majdnem 4000 
korona.

—• Uj ipartelep Kassán. Neugröschl 
Dániel aradi lakos ajánlatot nyújtott be a 
városhoz, mely szerint hajlandó Kassán 
egy 200 munkást foglalkoztató és mintegy 
2500 köbméter bükkfát feldolgozó hordó­
gyárat létesíteni, ha Kassa város az épí­
tendő iparvágányhoz, egyszer s mindenkor a 
12 ezer korona segéllyel hozzájárul s őt a 
városi adók alól felmenti. A .közgyűlés 
megadja a hozzájárulást, azzal a kikötéssel, 
hogy ha a gyár 200 munkással üzembe 
lép, 12 ezer koronát folyósít. Ha bármely 
okból a hordógyár üzemét beszünteti az 
iparvasut a város tulajdonába megy.

— A csereháti vasút- Kassa 
város törvényhatósági bizottsága teg­
napi közgyűlésén a csereháti keskeny- 
vágá yu helyiérdekű vasút építkezé­
séhez 40 ezer korona törzsrészvény­
jegyzésének biztosításával hozzájá­
rult. Kiköti a határozat az uj viciná­
lis vasútnak Szendrő—F orró-Encs 
irányában való két év alatti kiépíté­
sét. A határozatról értesítik dr. Szabó 
Gyula miskolezi ügyvéd, engedmé­
nyest. A közgyűlés ezzel a határo­
zatával honorálta azt a felfogást, 
melyet ez ügyben a Napló képviselt 
s több cikk keretében érvekkel kime­
rített.

— A korcsoly ázó egylet bizottságába 
a városi törvényhatóság Kassa város kép­
viseletében Roxmann Andor, Glück Lipót 
dr., Siposs Aladár dr., Beller Károly, Ké- 
részy Zo.tán dr. és Halmi Béla dr. bizott­
sági tagokat küldte ki.

— A Rákóczi-szobor bizottság. Szalay 
László főispán végre elsimította azt az ellen­
tetet, mely a varos és a megye között, a 
Rákóczi-sorsjáték jövedelmet illetőleg fel­
merült. Az egyezség szerint egy 60 
tagú bizottság alakul, melyben 40 taggal a 
varos, 20 taggal a vármegye van képviselve. 
A vármegye a tárgysorsjátékban gyűjtött 
80 ezer koronát, a város áltál adományok­
ból kezelt 144 ezer korona szoboralaphoz 
csatolja. A városi közgyűlés tegnap válasz­
totta meg a maga részéről küldendő 40 bi­
zottsági tagot.

—• Utazás a stornódij körül. A Fel­
sőmagyarországi Központi Takarékpénztár 
r. t. utólagos ajánlattal fordult a városhoz, 
melyben az általa biztosított kölcsön után 3 
százalék stornódijat biztosítani kér. Az in­
tézet ajánlata fel százalékkal volt olcsóbb.
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A város visszautasította az utólagos ajánla­
tot, amire az intézet azzal állott elő, hogy 
hajlandó a stornódijat 2 százalékra leszállí­
tani, de ha nem adja ezt meg a város, a 
kölcsöntől visszalép. Az állandó választmány, i 
miután a város a folyó kiadások fedezése 
végett a kölcsönt nem nélku özheti, a 2 
százalék stornódij megszavazását ajánlja. 
Halmi Béla dr. nevetségesnek tartja ezt az 
ajánlatot. A kölcsön megítélése nem volt 
szabályos, mert nem hívták fel az összes 
kassai intézeteket. De belenyugodtak a sza­
bálytalanságba, mert a központi nem kötött 
ki stornódijat s ez által a legelőnyösebb 
volt az ajánlata. A közgyűlés ez ügyben 
már határozott s egy éven belül a törvény- 
hatóság újabb határozatot nem hozhat. 
Javasolja, hogy a város tagadja meg a 
stornódijat, a kölcsön visszautasitasa esetén 
perelje be a központi takarékot, vegyen fel 
más intézetnél kölcsönt s a külömbözet le­
gyen a por tárgya. Éder Ödön kelt az ügy 
védelmére. Fizetni keil a gépházat, az isko­
lát. Eddig folyószámlára kaptak 50 ezer 
koronát, ha ez a kölcsön létre nem jön, 
azt az összeget nyomban vissza kell fizet­
nie a központinak. Perre menni nem érde­
mes. A stornódij elhagyása az intézet lap- 
szusa volt, amitől tekintsenek el. A köz­
gyűlés végre elfogadta az állandó választ­
mány javaslatát.

— Késelő tanonc. Nagy verekedés 
színhelye volt ma délelőtt a Hunyadi-utca. 
Juhász István kereskedőinas, Micelli gyü­
mölcskereskedő alkalmazottja valami miatt 
összeszólalkozott Filcsák András kassai asz* 
talosmester tanoncával s a "vitából csakha­
mar olyan parázs verekedes lett, h gy za­
jára az egész utca összecsődült. Nagy vá­
rakozás után előkerült a rendőr is, akinek 
nagy erőfeszítéssel sikerült a verekedőket 
egymástól szétválasztani. Ekkor azonban 
már javában csörgött a vér a verekedőkről, 
különösen az asztalosinas sebesült meg 
súlyosan, akinek Juhász egy késsel az ar­
cába szúrt. A szúrás átszakitotta az egész 
arcbőrt és oly súlyos sérülést okozott, hogy 
a kitelefonált mentők kénytelenek voltak a 
sebesült tanoncot kórházba szállítani, ahol 
nyomban kezeles alá vették. Juhászt a 
rendőr előállítottá, s a tiu kihallgatásakor 
azt valiota, hogy önvédelemből szúrta meg 
ellenfelét, aki egy hatalmas karóval le akarta 
ütni. A büntető eljárást mindkettőjük ellen 
meginditották.

— Megszurkált feleség. Budák János 
favágó tegnap este a Pesti-ut 3. számú 
házban feleségét combon szúrta. A súlyo­
san sérült asszonyt a mentők a közkórházba 
szállították. Hudák elmenekült. A rendőrség 
most körözteti.

— A Dessewffyek. Eperjesen meghalt 
Dessevvffy Lajos 48-as huszárhadnagy, a 
vitézség! érem tulajdonosa, 84 éves korá­
ban. A Dessewffyek kiváló szerepet ját­
szottak a szabadságharcban s a család 
tagjai közül összesen tizenheten vettek 
részt a véres nemzeti küzdelemben. Ennél 
a családnál csak egyetlen főúri név volt 
nagyobb számmal képviselte a szabadság- 
harcban : a grót Bethlen név, élén gróf 
Bethlen Gergelylyel, a hős Kossuth-huszár- 
ezredessel, akik közül huszonegyen har­
coltak a szabadságharcban. A Dessewffyek 
élén Arisztid tábornok állott, aki a legvi­
tézebb lovasvezér volt s ő es Nagy Sán­
dor vezették rendesen a nagy lovas roha­
mot. Mint nyug. százados lépett a honvéd­
seregbe s ott nehay hónap alatt tábor­
nok lett.

Ebből a családból való volt Des­
sevvffy Dénes nádorhuszár hadnagy is, aki 
Sréter Lajos kapitánnyal együtt Csehország­
ból hozta haza a századat ezer veszély kö­
zött. A branyiszkói csatában mint főhadnagy 
vett részt s mivel az ágyukat a síkos hegy­
oldalon nehéz volt fölvonszolni, Így szólott 
a bajtársaihoz :

— Ha elesem, hasítsátok fel a hasamat 
és kenjétek meg az ágyukerekeket.

Ilyen vitéz családnak volt a tagja a 
most elhunyt Dessewffy Lajos is, aki szin­
tén kitüntette magát, mert vitezségi érdem­
rendet nyert.

= Uj női divatterem. Kassa hölgy- 
közönségét bizonyára érdekelni fogja, hogy 
Schwartz Berta úrnő a női divat kalap 
készítés terén önállósította magát. Hat év 
óta Kassa egyik legelőkelőbb műtermében 
kipróbált, finom Ízlésével megnyerte az úri 
hölgyközönség teljes elismerését. Május hó 
elsejétől a Fő-utca 45. számú ház első 
emeletén modern berendezésű divattermet 
nyit s addig is Szepsi ut 3. szám alatti 
(Herzfeld ház) lakásán a hölgyközönség 
rendelkezésére áll s mindennemű kalap- 
diszitési munkát elvállal. Nagy választék a 
legújabb tavaszi modellekben és kész ka­
lapokban. A tavaszi átalakításokat már most 
célszerű beküldeni.

A kis gyermek
ELPUSZTUL?

Adjon neki SCOTT-féle csukamáj­
olaj Emulsiót és örömmel fogja tapasztalni, 
hogy állapota azonnal jobbra fordul, hogy 
csakhamar fejlődésnek indul és jókedvűvé 
válik

A Scott-féle Emulsió
már gyakran visszaszólította szü­
leiknek szeretett gyermeküket a 
halál kapujától.

SCOT T-féle Emulsió
a legkiválóbb, úgy tisztaság, va- 

\7. EmutstA lamint az emészthetőség és gyors 
vísáriftsá- hatás tekintetében.

s módszere Egy eredeti üveg ára
védjegyéi

—a halaszt _ 2 K. 50 fillér. —
Kapható minden gyógytárban.

a halászt — kér jilkli- 
gyclembe

Szinhá^.
Színházi műsor:

SZOMBATON : Palásthy Sándor ötödik fellépté­
vel : Ncbántsvirág.

VASÁRNAP : d. u. A saökött katona.
este : Palásthy Sándor felléptével:

A drótostót.
HÉTFŐN: l’alásthy Sándor felléptével: Lili.
KEDDEN : Palásthy Sándor felléptével: Angol 

asszony leánya.
SZERDÁN : d. u. A tanítónő.

este: Palásthy Sándor utolsó fel­
léptével : A bor.

CSÜTÖRTÖKÖN: Komjáthyné Z. Teréz urno 
\ bucsufelléptével: Fedora.

_ A jövő hét műsora. Palásthy Sán­
dornak a kassai színház volt közkedvelt 

' művészének vendégjátékai iránt állandóan 
nagy érdeklődés mutatkozik, A kuünö 
színészt legjobb szerepeiben gyönyörködteti 
pompás hangjavai és nagyszerű ját kával a 
közönséget, mely minden este zsúfolásig 
megtölti a színház nézőterét. V asárnap a 
Drótostótban Pfefferkornt, hétfőn a Liliben 
Plinhardot, kedden pedig Gárdonyi kitűnő 
vigjátékaban, a Bor-ban Baracs Matyit 
fogja alakítani s ez utóbbi szerepben, mely 
egyik legszebb alakítása, búcsúzik is a kö­
zönségtől. Csütörtökön Komjáthyné Z. Te­
réz mond búcsút a kassai színpadnak, 
melyhez oly sok szép s jelentős sikere 
fűzte. A Fedora címszerepében lép fel utol 
jára s ez alkalommal a közönség, mely 
művészetének mindenkor tetszéssel adózott, 
lelkes ovációkban fogja részesíteni. Pén­

teken a Sasfiók kerül színre, szombaton 
pedig Eysler nagy sikerrel kecsegtető ope­
rettjét a ,,Szinészvért“ mutatja be a tár­
sulat elsőrendű szereposztásban.

TÁVIRAT - TELEFON.
Khuen lemondott.

A király nem föladta el.
Bécs, január 29.

Khuen-Héderváry miniszterelnököt ma 
délelőtt 9 órakor kihallgatáson fogadta a 
király.

A miniszterelnök benyújtotta lemon­
dását, de a király nem fogadta azt el.

Erre a miniszterelnök a Ház feloszla­
tására vonatkozólag terjesztett elő javaslatot, 
melyhez a király hozzájárult, a feloszlatás 
idejének meghatározását magának tartva 
fönn.

Khuen a királyi hihallgatás után Aehren- 
thal külügyminiszterhez ment.

Bécs, jan. 29.
Khuen-Héderváry miniszterelnököt szál­

lóbeli lakásán több újságíró várta. Ezeknek 
a miniszterelnök a következőket mondotta:

— Kihallgatásom egy és fél óráig tar­
tott. A többi időt a kabinetirodában töltöt­
tem, azután meglátogattam Aehrenthal és 
Schönaich minisztereket.

A kihallgatás alkalmával beadtam le­
mondásomat, de a Felség nem fogadta el.

A főrendiház ülése- 
Óvás az elnapolás ellen.

Budapest, jan. 29.
A főrendiház ma délben 12 órakor 

ülést tartott, melyen Dessewffy Aurél gróf 
elnökölt. Az ülés tárgyát ezután az elnapo- 

1 lást jelentő királyi kézirat közlése képezte.
Az ülést megelőzőleg a főrendek érte- 

i kezletet tartottak.
Az ülésen Hadik-Barkóczy Endre gróf 

szólalt föl. Csodálkozását fejezte ki a kor- 
' mány eljárásán. Határozati javaslatot ter­

jesztett eló, mely igy hangzik:
Minthogy az ország 1910. évi költség- 

vetése ezidő szerint megszavazva nincs, a 
képviselőház elnapolása hazánk alkotmánya 
ellen intézett támadást jelent. Ez ellen a fő­
rendiház óvást emel.

Hieronimy Károly tiltakozik a törvény­
telenség hangoztatása ellen. A képviselő­
házat azért kellett elnapolni, mert nem volt 
tőle várható, hogy megszavazza az indem- 
nitást.

' Prónay Dezső báró csatlakozik Hadik 
Barkóczy gróf határozati javaslatához.

Vay Adám gróf Tisza István gróffal 
beszédével polemizál. Elfogadja a határo­
zati javaslatot.

Azután felolvasták az elnapoló királyi 
kéziratot.

Minisztérium átvétele.
Bécs, jan. 29.

Khuen Héderváry ma átvette a király 
személye körüli minisztériumot A minisz­
térium tisztviselői Verte'-sy tanácsos veze­
tése mellett tiszteleglek Hédervárynál.

A Justh-párt lilén*
Budapest, jan. 29.

A Jusih-párt 18 tagja holnap Iglóra 
utazik, hogy meghallgassa Batthyányi Pál 
gróf programmbeszédet.

Lukács látoiat.
Budapest, jan. 29.

Lukács László pénzügyminiszter ma 
tisztelgő látogatást tett a tőzsdén Horváth 
Elemér és Simon Jakab elnököknél. A pénz­
ügyminiszter támogatását ígérte meg.
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Télen át nem érdemes a fehérneműt otthon mosatni

mert

H ALTÉN BERGER-nél
a fehérnemű legnagyobb fokú megkimélése mellett tel­
jesen chlórmész nélkül hófehérre mossák a fehérneműt, 
súly szerint (mángorolva) Vagy darabonkint Való számi-

Bővebb felvilágosítás nyerhető a felvételi üzletekben:

3

Kossuth Lajos-utca 3. szám, 
Fő-utca (Andrássy-palota),

Deák Ferenc-utca 32. szám. 
Szerecsen-utca 3. sz.

4?

== Gázcoaks-ra
szóló megrendeléseket, későbbre való szállításra is, már most elfogadunk.

Arak kicsinyben :
Darabos Coaks .....................  Kor. 4.20, 100 kgr.-ként
Dió- „   „ 4.40, 100

arak nagyban.
Darabos Coaks ...................... Kor. 3.72, 100 kgr.-kónt
Dió- „   Kor. 3.92, 100

házhoz szállítva vagy bérmentve a kassai állomásra szállítva.
Az általunk termelt gázcoaks a legjobb, legtisztább és legtakaréko­

sabb tüzelőanyag és nem téveszthető össze más coaksnemüek minőségé­
vel és áraival.

Az elmúlt téli hónapokban tapasztalt rendkívüli nehézségek miatt 
egyrészt, másrészt pedig mivel a szénnemüeknél általában áremelkedés 
várható, ajánlatos a coaksszükségletet már most fedezni.

A kassai légszeszgyár és villamteiep Igazgatósága,

On megtakarítja
a portóköltséget is, amellett, hogy teljes felelőséggel

ÖnhelyettelYégzeién
hirlapelöfizetéseit bármely fővárosi, vidéki, vagy külföldi lapra az eredeti áron és

Ön bajlódik
sem az utalvány megírásával, sem annak feladásával.

Hajnal Gyű Iáné
hirlapelci fizetési irodája, osztálysorsjegy árudája, dohánytőzsdéje, 
hol finom levélpapírok és gyönyörű képes lev.-lapok kaphatók.

Kassa, Fő utca 79. sz.

IIERDEKE ELLEN
cselekszik, ha a kazinci szenet 
ki nem próbálja. Szobafütésre, 
kazántüzelésre, cséplésre a

kazinci szén
egyaránt kitünően beválik.
Felsőmagyarországi képviselőség:

UNGAR ADOLF KASSA.
Faplías Adolf

villanyenÖKe berendezett sütödéjének 
elárusító hely«.!: Fő-utca 3. — Fő-utca 
106. — Kossuth L.-utca2. — Mészáros-utca 
62. — Nagyluclmány-utca 12. szám alatt. 
Olcsó kenyér! Olcsó liszt.
Kenyir árak: I kg. barna kenyér 16 kr 
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ke­
nyér 46 kr. Nagy fehér kenyér 60 kr. Gra­
ham kcnyiSr 12 kr. — uiszt árak: O-ás 25 
kr , 2-ea 24 kr., 4-es 23 kr„ 6-os 22 kr. 7-es 
21 kr. rizsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr. 
B6P 8 drb. sütemény ÍO kr.

megvételre kerestetik"
Cim a kiadóhivatalban.

A gőzfürdő mellett fekvő
Gróf Andrássy-fóle kert a
városi közgyűlés engedélyével

parcellázás alá kerül.
Ez a telek, három széles, uj 

utcával elválasztva, több épí­
tési és háztelekre oszlik fel 
s parcellánkint eladó. A fel­
parcellázott telek, amely épít­
kezésre igen alkalmas, a 
központhoz közel, a város 
belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai­
ról és egyéb előnyös felté­
telekről részletes felvilágosí­
tást nyújt

dr. Halmi Béla és dr Halmi Felix
fljiyvpdek tnrsIrodAJa.

Kassa Fő-utca 25. I. cm.

Farkas Mátyás
hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE 
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. 
Abonens vendégek részére kívá­
natra külön fiók. Mindennemű haj­
munkák készíttetnek. — Ulatsze- 
rekctgy választókban kaphatók.

Murányi József kiadó.

i

Nyomatott VITÉZ A. UT .KASSA.
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